

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Малютиной Елены Александровны** на тему **«Развитие российской культурной идентичности взрослых при обучении говорению на иностранном языке в дополнительном образовании»**, представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.2. Теория и методика обучения и воспитания (иностранные языки, уровень профессионального образования) (педагогические науки)

Диссертационное исследование Е.А. Малютиной посвящено разработке методики обучения говорению на иностранном языке взрослых в дополнительном образовании с точки зрения развития у обучающихся российской культурной идентичности. Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в том, что определено понятие российской культурной идентичности обучающихся в процессе иноязычной коммуникации, выявлен ее компонентный состав, выделены уровни ее развития и этапы их достижения; выявлены лингвopsихологические и социальные характеристики взрослого контингента обучающихся. Практическая значимость состоит в разработке Е.А. Малютиной многокомпонентной модели организации процесса обучения говорению на иностранном языке, направленного на развитие российской культурной идентичности взрослых в дополнительном образовании. Практическая ценность и эффективность представленной модели обучения наглядно и достоверно подтверждена в результате проведенного экспериментального обучения на основе предлагаемой методики.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения, исходя из нормативных требований Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», в котором отражена необходимость воспитания взаимоуважения, гражданственности, патриотизма обучающихся. Считаю важным отметить, что диссертационное исследование обладает не только актуальностью, но и новизной в определении роли лингвистического образования, которое приобретает особую значимость в решении проблемы развития российской культурной идентичности личности. Автор убедительно показывает, что изучение иностранного языка позволяет постичь картину мира другого этнокультурного социума и одновременно расширить собственные границы, пробудить интерес к родной культуре и межкультурным различиям.

Разработанная автором методическая система обучения видится нам перспективной, так как может быть применена на языковых курсах, программах повышения квалификации и профессиональной переподготовки.

Структура работы отражает логику исследования и подтверждает методологическую обоснованность выдвигаемой концепции. Следует отметить корректность формулирования научного аппарата диссертационного исследования: точно определены цель, объект, предмет, гипотеза и задачи. Автореферат выстроен логично и последовательно, выдержан доступный и в тоже время научный стиль речи.

По причине краткости изложения содержания исследования в ходе прочтения автореферата возник вопрос: чем отличается прием провокации от приема вызова на конфликт, включенные в методический блок разработанной модели обучения?

В целом, можно сделать вывод о том, что диссертация Малютиной Елены Александровны на тему «Развитие российской культурной идентичности взрослых при обучении говорению на иностранном языке в дополнительном образовании» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (п.п. 9,10,11,13,14), утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.2. – Теория и методика обучения и воспитания (иностранные языки, уровень профессионального образования) (педагогические науки).

Согласна на обработку персональных данных.

Кандидат педагогических наук,
доцент кафедры иностранных языков
и конвенционной подготовки ФГБОУ ВО
«Волжский государственный университет
водного транспорта»

Соколова

Соколова Елена Геннадьевна

Контактная информация:

Адрес: 603950, г. Нижний Новгород, ул. Нестерова, 5

Телефон: (831) 218-44-13

E-mail: egsokolova2013@yandex.ru



Подпись *Соколова Е.Г.* удостоверяю
Нач. отдела кадров *Шиф. Мистахевич И.В.*
(должность) (подпись) (расшифровка подписи)
Дата *09.09.2022*

09 сентября 2022 г.